

SALA
DE

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!



Steaua ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11363

JOI, 30 MARTIE 1989

4 PAGINI — 50 BANI

În ziarul de azi:

- Liceul industrial Vulcan.
- Contribuție la pregătirea forței de muncă pentru minerit.
- Rubrica noastră „Vă informăm”.

(In pag. a II-a)

Cît este de lung drumul de la „Căminul nostru” la „Casa noastră”?

- Statornicie.
- Educația civică.
- Inițiative tineresti.
- Ca într-un hotel.

(In pag. a III-a)

— SPORT

— Actualitatea în lume.

(In pag. a IV-a)

Angajare fermă pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU cu prilejul vizitei de lucru în Valea Jiului

Cu planul trimestrial îndeplinit

Mobilizați de îndemnul și indicațiile formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, în cuprinsul vizitei de lucru în Valea Jiului, colectivele de mineri din bazinul nostru carbonifer acționează cu abnegație în scopul creșterii producției de cărbune. Semnificative pentru bilanșurile fructuoase la zi, pentru capacitatea de a valorifica resursele de care dispun, sînt rezultatele meritorii ale unităților fruntașe, concretizate în realizarea, în devans, a planului pe primul trimestru al anului. Vă prezentăm două asemenea succese de prestigiu, obținute de minerii de la Paroșeni și Uricani.

Folosirea cu înalt randament a mecanizării complexe

La sfîrșitul zilei de ieri, minerii de la Paroșeni au atins prevederile planului pe primul trimestru al anului. Colectivul de muncă al acestei unități fruntașe consemnează, la zi, o producție suplimentară de 9400 tone de cărbune, bilanș fructuos ce reprezintă rezultatul consecvenței cu care au fost depășite prevederile zilnice la extracția cărbunelui. „Pirghia hotărîtoare a devansării calendarului producției, subliniază ing. Ioan Beserman, directorul minei, o constituie folosirea cu maximum de randament a zestre tehnice din dotare, creșterea vitezelor de avansare în abatajele dotate cu complexe mecanizate. Sistem hotărîti ca și în continuare, în spiritul indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, în cuprinsul vizitei de

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

Forța de mobilizare a întregului colectiv

Este cît se poate de îmbucurător că încă o întreprindere minieră din bazinul nostru carbonifer a pășit în rîndul unităților fruntașe: este vorba de IM Uricani. Consecvența cu care colectivul de muncă de aici a acționat pentru valorificarea tuturor resurselor de care dispune în creșterea ritmurilor zilnice de extracție este pe deplin răsplătită: cu plusul consemnat în data de 28 martie, brigăzile de producție ale minei au îndeplinit planul revenit pe primele trei luni ale anului. În evidențele CMVJ, minerii de la Uricani figurează, la zi, cu un plus de 9062 de tone.

Trebuie subliniat faptul că acest bilanș fructuos este rodul contribuției tuturor sectoarelor de producție, a întregului colectiv de mineri. Se remarcă, prin sporturile înregistrate, minerii sectoarelor I (plus 5200 tone), II (plus 3000 de tone) și III (plus 1500 de tone), dar

C. TOMESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



Brigada Rață din cadrul IM Uricani, un colectiv a cărui ambiție este de a ridica continuu cota de calitate a lucrărilor miniere. În imagine, schimbul condus de Petru Epure.

Grupele sindicale factor de mobilizare a colectivelor la creșterea producției

În mobilizarea tuturor energiilor colectivelor miniere la creșterea producției de cărbune, așa cum a fost subliniat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, cu prilejul recentei vizite de lucru în Valea Jiului, un rol deosebit revine organelor și organizațiilor sindicale. Aceste sarcini au fost subliniate cu pregnanță cu prilejul recentei ședințe comune a birourilor executive ale Comitetului Uniunii Sindicatelor pe ramură. Consiliul județean și Consiliul municipal al sindicatelor, întrunire care a dezbătut activitatea desfășurată de comitetele sindicatelor din unitățile miniere din Valea Jiului pentru îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă ale grupelor sindicale în scopul creșterii aportului acestora la realizarea sarcinilor fizice la producția de cărbune și

energie, întărirea ordinii și disciplinei.

Analiza a subliniat cu pregnanță cerința ca centrul de greutate al întregii munci sindicale să fie mutat în mijlocul colectivelor miniere, al minerilor din sectoarele productive, la locurile de muncă unde se hotărîște soarta producției. În acest sens un rol hotărîtor revine grupelor sindicale, adunărilor lunare ale acestora, afirmării lor active, ca sesiuni deschise — factori de dezbateri și decizii muncitorească, de mobilizare a oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor de plan.

S-a relevat că sindicatele din Valea Jiului s-au preocupat în ultimul timp mai intens de perfecționarea stilului și metodelor de muncă ale organizațiilor de sindicat din sectoare, ale grupelor sindicale.

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Investițiile - la termen, de calitate, eficiente

Din primul trimestru, prevederile realizate integral

Pentru punerea în valoare a zăcămintului de cărbune, în zona cîmpului minier isroni se desfășoară ample lucrări de investiții. De un platou din apropierea luncii Jiului a început să se contureze vîntoarea incintă principală a noii mine. Aici s-au înălțat turlele zvelte ale pușurilor auxiliare și cu șotop, alături de care se pot vedea casele mașinilor și alte instalații și dotări industriale de la suprafață. Constructori și montori, ingineri și tehnicieni, proiectanți și reprezentanți ai beneficiarului desfășoară o febrilă activitate pentru finalizarea lucrărilor de care depinde punerea în funcțiune a noilor capacități de producție.

„În scurta perioadă care a trecut de cînd ne-au fost încredințate lucrările de investiții din această zonă, ne-a informat ing. Adam Hristu, șeful brigăzii nr. 1 Cluj-Napoca a Trustului de antrepriză generală construcții și montaje miniere București, am finalizat ac-

tivitatea importantă de organizare de șantier. Dar, concomitent, ne-am străduit să realizăm la termenele stabilite toate lucrările prevăzute în programul prioritar. Pentru a putea face față sarcinilor ce ne revin, sînt în curs de îndeplinire cîteva măsuri hotărîtoare. Avem în construcție o bază proprie pentru prepararea betoanelor. Din zona Aghireș ne-a fost repartizată o coloană de mașini și utilaje. Ne confruntăm, însă, cu greutăți în ceea ce privește cazarea oamenilor. Dar depunem strădanii pentru a le depăși, cu sprijinul organelor locale. În tradiția brigăzii noastre s-a încetățenit să ne realizăm exemplar sarcinile de plan. Puternic mobilizat de chemările și îndemnul tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, de a pune cît mai grabnic în funcțiune noile capaci-

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

FRUNTAȘII ZILEI

PRODUCȚII ÎN CONTINUA CREȘTERE

Consecvenți în transpunerea în viață a indicațiilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, minerii Văii Jiului acționează pentru creșterea continuă a producției de cărbune extras și livrat economiei naționale. Semnificative în acest sens sînt rezultatele zilei de 28 martie, cînd patru întreprinderi miniere — Lonea, Petrila, Uricani și Cîmpu lui Neag — au extras, împreună, peste prevederi, 850 tone de cărbune.

În frunte se situează minerii de la Lonea, care, prin producția suplimentară realizată în 28 martie, au majorat la 3880 tone plusul înregistrat în cursul acestei luni. De menționat că, prin ritmul intens înregistrat în întreaga perioadă a trimestrului I — ca element de bază fiind accentul pus pe creșterea productivității muncii — plusul de producție de la începutul anului, realizat de colectivul minei Lonea, se ridică la 14423 tone de cărbune. (Gh. OLTEANU)

Santier de primăvară

Și în zilele de la sfîrșitul săptămîinii trecute, în toate localitățile municipiului Petroșani au continuat lucrările gospodărești destinate înfrumusețării continue și curățeniei. Astfel, în orașul Petroșani sub îndrumarea consiliului popular municipal, mii de cetățeni au participat

în aceste zile la efectuarea unor lucrări specifice sezonului de primăvară. Eforturile au fost concentrate îndeosebi în zonele centrale ale orașului reședință de municipiu dar și în cartierele de locuințe. Rețin atenția prin participarea masivă a cetățenilor și lucrările de mare

Pentru continua înfrumusețare a localităților

amplouare zonele de pe străzile Independenței unde s-au efectuat unele lucrări de curățenie și amenajare a spațiilor verzi, cele de pe strada Aleea Trandafirilor; unde, de asemenea, s-au efectuat multe lucrări de primăvară. Au continuat lucrările de plantare a pomilor și

arbuștilor ornamentali, de amenajare a gîrdulețelor, de împrejmuire și protecție de conturare a parcului din zona hotelului.

În orașul Vulcan au fost organizate, de asemenea, ample lucrări de înfrumusețare.

George ARCAȘU

(Continuare în pag. a 2-a)

Contribuție la pregătirea forței de muncă pentru minerit

Situat pe vechea arteră a orașului, frontispiciul Liceului industrial din Vulcan, ctitorie a „Epocii Nicolae Ceaușescu”, îți atrage atenția printr-un mozaic amplu din plăcuțe de ceramică, policromă, ce imaginează chipul robust, supradimensionat al unui miner, în toate detaliile: bărbăție, fermitate, cutezanță. Cum pătrunzi în incinta liceului, toate interioarele trădeză profilul: o utilă și frumoasă pledoarie pentru pregătirea forței de muncă în vederea extragerii și prelucrării cărbunelui. Apoi cabinete, laboratoare, ateliere etc. La capătul fiecărui coridor este un televizor cu circuit închis, cu emisiuni diverse, instructiv-educative și distractive. Merșind pe firul imaginii „ajungi în studio” și... poți să-ți privești chipul în ecranul televizorului de control. În jurul tău diferite aparate și sisteme tehnice pe care numai un specialist le poate descurga. Acum evoluează în fața obiectivului o formație artistică din cele 6 cete au participat, cu succes, la etapa județeană a Festivalu-

lui național „Cintarea României”. Cu o zi înainte un specialist din Combinatul minier Valea Jiului a vorbit în legătură cu unele noutăți din minerit. O elevă face un anunț: „sîmbătă, după terminarea cursurilor, clasele a XI-a organizează o acțiune educativ-distractivă și va

Liceul industrial Vulcan

cînta formația instrumentală a liceului”.

Dacă dorești o lecție de specialitate, tot pe ecran, o poate reda obiectivul instalat în cabinetul cu profil electric, în perfectă stare de funcționare. În cealaltă parte a liceului, cabinetul de exploatare miniere îți oferă o „secțiune transversală prin câmpul minier din Vulcan”. În curte, lângă terenul sportiv, te întimpină un abataj de mină. Cuplat la rețeaua electrică zgomotul specific îți comunică o stare de teamă dar și de curiositate.

Despre elevii noștri se spun lucruri frumoase. Cei mai buni dintre ei

au ocupat, de câțiva ani încoace, locuri fruntașe la concursul pe meserii, faza pe minister. Laudă lor și celor care i-au pregătit datorită condițiilor oferite de partidul și statul nostru. Dovadă sînt și lucrările de diplomă, de cercetare și creație tehnico-științifică, expozițiile organizate dar și locurile notabile obținute la concursurile pe discipline.

Dacă vrei să afliți cît mai multe lucruri despre noi și faptele elevilor noștri, și stau la dispoziție „Steagul roșu” sau revistele centrale „Învățămîntul liceal și tehnic profesional” și „Tribuna școlii”.

Sperăm, stimați elevi, absolvenți ai ciclului gimnazial sau ai primei trepte liceale, că aceste însemnări de reporter să vă întărească ideea că Liceul industrial Vulcan are toate condițiile ca să puteți deveni, după absolvirea școlii profesionale sau a treptei a II-a de liceu viitori muncitori sau specialiști în domeniul mineritului.

Prof. Viorel AVRAM,
Liceul industrial Vulcan

Folosirea mecanizării

(Urmare din pag. 1)

lucru în Valea Jiului, să acționăm în scopul exploatării intensive a liniei de front pe baza utilizării la parametri maximi a mecanizării complexe”. În acest scop, în prezent se desfășoară, în ritm intens, lucrările de pregătire a unor noi capacități de producție, în care vor fi puse în funcțiune utilaje de înalt randament. Astfel, s-a finalizat un nou plan în stralul 4, pentru sectorul III, unde, potrivit graficelor, în luna iunie va începe montarea unui SMA2. De asemenea, se află în diverse faze de execuție, conturarea unor alte abataje frontale mecanizate, în sectoarele I, II și IV, capacități ce vor intra în producție, eşalonat, în a doua parte a anului.

Activitatea din primul trimestru al anului pune în evidență un fapt semnificativ: toate sectoarele de producție ale unității și-au realizat sarcinile de plan, evidențiindu-se, în mod deosebit, minezii din sectorul I, care au acumulat de la începutul anului, un spor de producție de aproape 6000 tone de cărbune. Se cuvine, de asemenea, subliniată strădania brigăzilor conduse de Vasile Cojocaru, Mihai Bărbăcaru și Nicolae Andrașic, formații complexe de mineri-tehnicieni, care mînuiesc, cu competență profesională, utilaje de înalt randament, obținind viteze mari de avansare cu complexele mecanizate, și, pe această bază, consemnînd niveluri superioare la productivitatea muncii, indicator care, la nivelul întreprinderii, este depășit, în activitatea din subteran, cu 300 kg de cărbune pe post.

O altă coordonată a activității din primul trimestru o constituie îmbunătățirea, în comparație cu anii precedenți, a calității producției. La zi, minerii de la Paroseni înregistrează cu 1,7 puncte mai puțin decât limita admisă la procentul de cenusă.

Forța de mobilizare

(Urmare din pag. 1)

nu trebuie uitate nici strădaniile, încununată de succes, ale colectivului de muncă din sectorul IIA, care a reușit să crească, de la o perioadă la alta, nivelul extracției în cele două mari abataje mecanizate, ajungînd, în cursul lunii martie, să obțină, la zi, un spor de 500 tone de cărbune. Eforturi susținute se depun și în cadrul sectorului IIIA, sector specializat în lucrări de pregătire, atât pentru ridicarea nivelului realizărilor la producția fizică de cărbune, cît, mai ales, în scopul accelerării lucrărilor de conturare a noilor capacități de producție. De altfel, acest obiectiv este înscris între preocupările de prim ordin ale colectivului de muncă de la mina Uricani. „Paralel cu menținerea unui nivel ridicat la extracția cărbunelui, sublinia ing. Iosif Tomuş, directorul tehnic al minei, depunem eforturi susținute pentru punerea în valoare a noi câmpuri miniere, în așa fel încît, în spiritul indicațiilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, în dialogul avut cu minerii în timpul vizitei de lucru în Valea Jiului, să asigurăm condiții tehnice favorabile creșterii producției zilnice de cărbune. Am continuat să executăm, în zona centrală a minei, lucrările de punere în exploatare a capacităților majore ale întreprinderii, am accelerat săparea orizontului 300, prin folosirea utilajelor de înalt randament. Pînă la intrarea în funcțiune a noilor capacități, acționăm pentru continuarea exploatării intensive a liniei de front active”. În acest sens, nivelul atins la productivitatea muncii este cît se poate de concludent: indicatorul ce exprimă eficiența activității este depășit cu 1,3 tone pe post în abataj și în cărbune, și cu 250 kg pe post la scara întregii unități.

Prevederile realizate integral

(Urmare din pag. 1)

tăți din investiții, colectivul nostru este ferm hotărît să predea beneficiarului toate obiectivele prevăzute în planul fizic, la termen și chiar în devans”.

În perioada care a trecut de la începutul acestui an, colectivul de constructori și montori al brigăzii nr. 1 Cluj-Napoca a obținut rezultate notabile. Planul valoric de construcții și montaje pe lunile ianuarie și februarie a fost realizat și depășit. A fost ridicată instalația de extracție a puțului cu schip. Sub conducerea maistrului Iosif Neag, în aceste zile se fac reglaje premergătoare începerii probelor de rodare a utilajelor de la casa mașinilor. Alături, constructorii din formația complexă condusă de sing. Dorel Harangozo au atacat pe un front larg lucrările la clădirea grupului social, la fundațiile pentru banda transportoare de steril. La puț auxiliar, în urma unor schimbări de soluții constructive solicitate de beneficiari, ter-

menul de predare a lucrărilor s-a reprogramat. Se lucrează intens și la instalația puțului de aeraj. Montajele sînt în grafic. Pentru hărnicia cu care muncesc, merită să fie evidențiate constructorii și montorii din formațiile conduse de Ioan Munteanu, Augustin Domsa, Levente Baraszlay, Pavel Crețar, Victor Trebea, Nicolae Almașan, Cornel Dincă.

În acest an, brigăzile nr. 1 Cluj-Napoca îi revine sarcina de a realiza la Iscroni, Aninoasa și Livezeni, un volum de lucrări de construcții și montaje miniere în valoare de peste 70 milioane lei. Rezultatele bune obținute pînă în prezent, măsurile organizatorice luate pentru îmbunătățirea activității și pentru crearea condițiilor de sporire a volumului realizărilor zilnice, reprezintă tot așteptarea garanții că harnicii constructori și montori veniți din Cluj-Napoca în Valea Jiului își vor realiza la termen sarcinile ce le-au fost încredințate.

(Urmare din pag. 1)

setare și curățenie în toate zonele orașului. Cu deosebire eforturile au fost concentrate în noile cartiere de locuințe unde, cu ajutorul cetățenilor, al mașinilor și utilajelor disponibile se lucrează intens la amenajarea căilor de acces, a aleilor și la înălțarea materialelor rămase în urma lucrărilor de construcții la blocurile de locuințe.

(Urmare din pag. 1)

cale, punînd în centrul activității stimularea întrecerii socialiste pentru realizarea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate.

Analizînd activitatea sindicală în spiritul exigențelor formulate de secretarul general al partidului cu ocazia recentei vizite de lucru în Valea Jiului, s-a apreciat că grupele sindicale nu au devenit un cadru organizat de mobilizare a oamenilor muncii la realizarea sarcinilor de plan și a angajamentelor în întrecere, de manifestare a autoconducerii muncitorești în care să se dezbătă și să se rezolve probleme complexe ale

Pentru continua înfrumusețare a localităților

Totodată, lucrări de amploare se desfășoară în aceste zile și în orașul Lupeni. În noul centru civic, în cartierul Viitorului și în alte zone s-a lucrat și se lucrează intens la definitivarea curățeniei trotuarelor, a străzilor, la amenajarea căilor de acces și a zonelor din jurul blocurilor de locuințe.

În ton cu celelalte localități ale municipiului, lucrări ample s-au desfășu-

rat în aceste zile și în orașul Uricani în special în zona noului cartier Bucura, unde s-a reușit pe ansamblu să se asigure un aspect și o curățenie deosebit de plăcute.

Alături de aceste eforturi însă se impun măsuri mai energice pentru asigurarea unui mobilier stradal adecvat, a unor eșuri pentru hîrtii în număr mai mare. Considerăm, de asemenea, necesară studierea de către

factorii responsabili a posibilităților de creare a unor adăposturi adecvate în stațiile de autobuze care sînt lipsite de astfel de posibilități fiind descoperite. Timpul nu este mereu frumos și, pe vreme de ploaie sau vînt acestea sînt mai mult decît necesare. Revenim la sugestia plasării în zonele aglomerate ale orașelor a unor cișmele publice unde să-ți poți potoli setea pe vreme de caniculă.

Grupele sindicale

muncii și vieții membrilor de sindicat.

S-a arătat că sindicatele și conducerile colective nu au stăruit cu toată răspunderea pentru organizarea și desfășurarea întrecerii socialiste, pentru cunoașterea sarcinilor de plan de către toate formațiile de lucru și asigurarea tuturor condițiilor pentru realizarea acestora. Nu s-a făcut totul pentru creșterea rolului grupelor sindicale în organizarea și desfășurarea întrecerii, în popularizarea rezultatelor și a metodelor formațiilor fruntașe. Activitatea birourilor grupelor sindicale este încă

tributară în multe locuri formalismului; unele nu organizează cu regularitate adunările grupelor, nu dezbătă și nu soluționează problemele principale de muncă și viață ale oamenilor, nu dezbătă și mai ales nu combat cu toată exigența actele de indisciplina, nemotivatele, abaterile de la normele de protecția muncii. Nu se lucrează efectiv cu cîmpul grupelor sindicale, există în mai multe locuri fluctuație în rîndul membrilor birourilor grupelor sindicale, ceea ce explică în mare măsură ineficiența activității lor. Sînt neajunsuri, mai ales la mine-

le Bărbăteni, Livezeni, Aninoasa, Uricani, Lupeni ș.a. în generalizarea inițiativelor muncitorești, în combaterea fluctuației, prevenirea abaterilor disciplinare, în soluționarea propunerilor făcute de oamenii muncii.

În baza analizei, sîdinta comună a elaborat un complex de măsuri menite să determine amplificarea activității grupelor sindicale, implicarea lor efectivă în mobilizarea colectivului minier la creșterea producției, stabilizarea efectivelor, ridicarea calificării personalului, întărirea ordinii și disciplinei, a răspunderii față de muncă și normele de protecție a muncii.

INFORMAN

SISTEMATIZARE. În zona blocului 31, de pe strada Dr. Petru Groza, din Petroșani-Nord, se desfășoară lucrări de sistematizare. Au fost construite ziduri de sprijin, au fost amenajate locurile ce vor deveni spații verzi, s-au plantat pomi. Urmează să fie definitivate alte lucrări specifice, care să

confere zonei un aspect în ton cu cerințele ansamblului modern de locuințe din această parte a orașului. (S.B.)

GOSPODĂREASCA. Și în această primăvară, cetățenii de pe Aleea Crizantemelor din Vulcan au făcut, din spațiile verzi din fața blocurilor, adevărate zone de referință pentru ceea ce se cheamă spiritele gospodăresc. Mobilizați de președintele Asociației de locatari IA, Ștefan Vasilescu, cetățenii au efectuat, în ultimele zile,

zeci de ore de muncă patriotice pentru înfrumusețarea acestui cartier.

BLOC. În orașul Lupeni au început lucrările de construcții la un nou bloc de locuințe. Este vorba de blocul D5, care va avea 40 de apartamente, cu termen de predare la beneficiar în cel de-al doilea trimestru al anului. Blocul este amplasat în noul cartier „Tudor Vladimirescu”, care, în ultimii ani, a cunoscut o extindere considerabilă. (V.S.)

EXCURSII. Între 31

martie — 2 aprilie, 18 tineri de la IM Aninoasa, vor participa la o instructivă excursie, cu autocarul, pe ruta Petroșani — Tg. Jiu — Băile Herculane — Caransebeș — Petroșani. Organizată de comitetul UTC al minei, prin intermediul filialei BT din reședința de municipiu, excursia va prilejui participanților cunoașterea unor vestigii istorice, precum și a marilor prefaceri intervenite în această parte a țării, în anii de după

Congresul al IX-lea al partidului.

FILM. O suculentă comedie muzicală ne propune spre vizionare, în această săptămînă, întreprinderea cinematografică județeană. Este vorba de filmul „Ce se întimplă doctore?”, cu Barbara Streisand în rolul principal. Spectacolele au loc la cinematograful „7 Noiembrie” din Petroșani. (Al. H.)

„SFINXUL DIN PELEAGA” — una din curiozitățile sfîncărilor me-

galitice ale Retezatului — este tema unei frumoase prezentări a scriitorului Nae Popescu în recentul număr al revistei „România pitorească”. Descrierea este însoțită și de un desen al Sfinxului din Peleaga. (I.D.)

Rubrică realizată de Gheorghe OLTEANU

INFORMAN

„Să facem astfel încât Valea Jiului să devină un puternic detașament revoluționar al luptei pentru a da țării mai mult cărbune, dar și al activității în slujba dezvoltării patriei, a socialismului și comunismului”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Cît este de lung drumul de la

„CĂMINUL NOSTRU“ la „CASA NOASTRĂ“?

Statornicie

Titlul acestei pagini nu este o invenție reportericească, ci este tocmai deviza cuprinzătoare a întrecerii ce se desfășoară între căminele muncitorești din toată țara cu scopul de a asigura tinerilor locatari o ambianță civilizată, elevată, plăcută și familială. Nu ne-am propus să definim unde începe și unde se realizează acest metaforic, dar real drum, însă, încercăm să decupăm secvențe cotidiene din viața acestor colective care se străduiesc, zi de zi, să realizeze în fapt acest deziderat. Cît de lung și cît de dificil este acest drum și cît durează parcurgerea lui e la fel de greu de precizat. Dar se pot releva cu ușurință intențiile în acest sens, atât din partea gospodărilor căminelor cît și din partea beneficiarilor acestora, în cazul nostru, viitorii mineri sau deveniți deja.

În sistemul IACCVJ funcționează în Valea Jiului 45 de unități de cazare cu asemenea profil în cadrul cărora își găsesc condiții de habitat, odihnă și petrecere în mod plăcut a timpului liber în jur de nouă mii de tineri. Pentru stabilizarea forței de muncă tinere în Valea Jiului, în cursul anului 1988 au fost alocate 55,8 milioane lei pentru dotarea, echiparea și funcționarea acestor unități, dovadă elocventă a grijii partidului și statului nostru pentru generațiile viitoare de mineri.

Pentru a cunoaște cît de cît secvențe din procesul de metamorfozare a „căminului nostru” în „casa noastră”, am bătut la ușa unor cămine muncitorești, din partea de vest a Văii Jiului.

Cea mai veche unitate de cazare din Valea Jiului este căminul nr. 7 Vulcan. „Actul de naștere” datează din anul 1953, perioadă în care generații și generații de mineri au făcut „haltă” în acest punct cunoscut al orașului înainte de a se stabili și a-și întemeia familia. Azi, pentru mulți dintre cei 290 locuitori ai căminului acesta înseamnă și casă de „tranzit” în adevăratul sens al cuvîntului. Panoul de la intrare ușurează în mod ingenios identificarea și găsirea fiecărui locatar al căminului ceea ce mai denotă că puțini sînt aceia care trec pe aici în postură de „păsări călătoare”. Ce mai oferă tinerilor casa lor comună? Un club cu 100 de locuri, o bibliotecă, 2 televizoare și o sală cu 2 mese de tenis, cadru cultural-educativ în care o bună parte din lo-

catari își petrec timpul liber. Fericită coincidență, cel mai vechi cămin este gospodărit de administrația Hortensia Iovi, conducătoare de unitate de cazare cu cele mai vechi state de servicii din rețeaua IACCVJ, care în acest an se retrage pentru binemeritata odihnă a pensionării după două decenii de activitate pe acest tărîm. Cîți foști locatari o vor căuta, oare, pentru a-i mulțumi pentru osteneala zilnică, pentru răbdarea exemplară dovedită în diferite ocazii, pentru atitudinea civică dovedită de fiecare dată față de noul locatar? Bine gospodărit pentru a oferi tinerilor mineri un climat plăcut și odihnitor de viață, căminul este frunțaș în întrecerea socialistă din anul trecut.



O primire caldă, încă de la intrare, confort, civilizație — iată doar o parte din atribuțiile pe care le întrunesc căminele muncitorești din municipiul nostru.

Educația civică

Locuitorii cartierului „Viscoza” își mai aduc aminte de festivitatea prilejuită de darea în folosință a noului cămin, la 1 octombrie 1957, azi purtînd numărul 10, din Lupeni. Din atmosfera sărbătorească și sobră de atunci găsim și azi un crîmpei în imaginea din camera de lucru a responsabilului de cămin Ioan Tudoran, un neobosit animator al activității de zi cu zi a tinerilor locatari. Aici este plasat „creierul” care ordonează și dirijează întreaga activitate din cămin. Începînd cu primele ore ale dimineții și pînă noaptea tîrziu, perioadă în care se identifică cu ușurință persoana și personalitatea administratorului în tot ceea ce se întîmplă în cămin. Aici este primit cu primul „Noroc bun” noul venit, aici se dau primele noțiuni despre păstrarea bunului comun, ordinea și disciplina din cămin, aici sînt chemați, prin stația de radioficare, locatarii căuțați de vizitatori, și, aspect deloc de neglijat, aici se repară la nevoie mici obiecte personale care fac ca viața să-și urmeze mersul normal, firesc, într-un cuvînt, ca acasă.

devărat, în cadrul stabilit de lege. Aceste adunări se convoacă periodic și au un pronunțat caracter „de lucru” în sensul că de fiecare dată cu asemenea prilejuri locatarii (cei mai mulți de la IM Lupeni) „își spală între ei... rufele”. Ce-i drept, sînt și cazuri cînd cîte un rătăcitor de la convențiile colective face obiectul intrării colectivului de locatari, cazuri în care opinia colectivă, cea obiectivă și însușită de toți, funcționează prompt, fără nici un fel de rabat la etica vieții din cămin. Spiritul și atmosfera care domnesc în rîndul locatarilor fac să se înțeleagă că responsabilul lor nu este numai conducător administrativ și gospodar al bunurilor comune, ci și un prieten adevărat cu cei care se încadrează în disciplina și obiceiurile marii familii cu 200 de membri.

Viața cultural-educativă a locatarilor se desfășoară pe un făgaș bine orientat de mai mult timp. Întrecerile interne de tenis de masă și șah cunosc o lungă și binemeritată tradiție. Sînt și cititori permanenți ai volumelor din biblioteca clubului, cum i se spune sălii de lectură în limbajul locatarilor. Se pare că există și o bună colaborare cu biblioteca clubului sindicatelor din localitate. Mai înconsecvente sînt prezențele formațiilor artistice, ale oame-nilor de știință, cultură și artă în fața tinerilor de aici, cu toate că unele aspecte ale cunoașterii unor fenomene ale vieții și existenței sînt solicitate de locatarii căminului.

Inițiative tinerești

Cele trei „G”-uri, cum li se spune în limbajul cotidian local, sînt de fapt căminul nr. 8 din Vulcan compus din trei blocuri cu garsoniere totalizînd 330 locuri, administrate de Gheorghe Olariu. Au intrat în circuitul IACCVJ în anul 1982 cînd începeau lucrările de reparații, amenajări și echipări.

Cunoscut pentru ambiția cu care perseverează în reușita unor acțiuni gospodărești, administratorul este și un om cu multe inițiative laudabile care au contribuit la îmbunătățirea calității vieții în cămin. Una din acestea s-a materializat cu puțin timp în urmă prin experiența curajoasă de a „închide” patru paliere în corpul „A”, înțelegîndu-se prin aceasta că fiecare locatar posedă cheie la intrarea principală în holurile care duc la camerele

de locuit. Rezultatul? De-a lungul acestor holuri au răsărit adevărate oaze de verdeață, frumuseți decorative la tot pasul, colțuri pentru odihnă și lectură care încîntă privirea locatarilor, dar și a vizitatorului de ocazie.

Ambițiosul gospodar nu s-a oprit aici. Cîț la cîț cu un grup de tineri, a amenajat un teren de sport, chiar în incinta căminului, unde în orele libere tinerii, îmbrăcați în echipament adecvat, cu rachete și mingi, joacă tenis de cîmp, ca apoi colegii lor să le urmeze cu plasa de volei și competiția continuă. La terminarea lucrărilor de amenajare, s-au fotografiat împreună, așa, ca să rămînă amintire pentru anii care vin. Fotografia stă mîrturie și azi în biroul administratorului spre lauda faptei lor și ne determină

să subliniem cu pregnanță, deci se poate!

Tinerii mai dispun de două încăperi dotate cu materiale de practică culturală și sportivă unde își petrec o bună parte din timpul lor liber. Întrecerea pentru cea mai frumoasă cameră are un caracter permanent, continuitate de care are mare grijă administratorul deoarece prin această acțiune se stimulează cu adevărat autogospodărirea încăperilor în care locuiesc tinerii.

A intrat în tradiția căminului și sărbătorirea în colectiv a unor colegi care trăiesc în viața lor evenimente deosebite.

Pagină realizată de Tiberiu KARPATIAN
Foto: O. GEORGESCU

Ca într-un hotel

aceeași manieră că ești invitat să păstrezi cu strășnicie bunul obștesc, bunul tuturor, să nu deteriorezi locurile și obiectele de folosință comună, să te gospodărești ca acasă cu resursele de energie, să nu poluezi atmosfera căminului cu nimic ce poate dauna colatarilor, să contribuie personal și efectiv

la dezvoltarea și bunăstarea casei comune. Exemplele pot fi continuate pînă la ultimul etaj. Mai observi, în sala destinată activităților culturale, că bunul gust își afirmă prezența în obiecte și imagini alese cu multă sensibilitate care să radieze în mijlocul locatarilor bună dispoziție și echilibru coloristic.



În orele libere o carte bună.

Primul contact cu căminul nr. 11 din Lupeni, al tinerilor mineri de la IM Bărbăteni, creează impresia că nu ești într-un cămin. La intrare, pe un spațiu relativ mic, fantezia administratorului Maria Moisescu a creat o recepție tip hotel, aidoma celor din stațiunile de odihnă. Trecînd pragul la mai multe cămine de nefamiliști este lesne de remarcat că fiecare unitate de acest fel își are personalitatea ei, mici intimități specifice fiecăreia dintre ele. Căminul 11 Bărbăteni, cum i se spune mai familiar, este o casă a oglinzilor și a textelor scrise care te îndeamnă la o atitudine civică și respectarea unor norme de conduită în cadrul vieții în colectiv. La intrarea și ieșirea din clădire textul, în culori vii, te atenționează să-ți controlezi ținuta vestimentară înainte de a intra sau a ieși din cămin. Urcînd etajele, pînă să-ți trași sufletul, afli prin intermediul anunțurilor de

Peste tot domnesc ordinea și curățenia. Datorită perseverenței cu care administrația își desfășoară programul educațional propriu, punînd un accent deosebit pe eficiența muncii de prevenire, unitatea este printre cele mai reprezentative cămine muncitorești.

Recenta consfătuire pe tema căminelor muncitorești a scos în evidență, printre altele, și faptul că mai există multe de făcut mai cu seamă pe plan educațional, aspect asupra căruia ne-am propus să reflectăm și noi în cele ce urmează.

Cine urmărește pașii tînrului odată ieșit pe poarta căminului sau după ce a părăsit locul de muncă? Cum se realizează legătura dintre gospodăria cămine-lor și colectivele de muncă în cadrul cărora acești tineri își desfășoară activitatea? Cunoșc oare conducătorii unităților economice viața tinerilor și după ce aceștia părăsesc incinta întreprinderii? Iată numai cîteva întrebări ale căror răspunsuri trebuie să-i frămînte și să-i preocupe pe toți factorii administrativi și educaționali care, prin prevederile precise și exprese ale Regulamentului — cadru privind organizarea și

funcționarea căminelor muncitorești sînt chemați să vegheze și să contribuie la formarea, modelarea și pregătirea acestor tineri în marea familie a minerilor din Valea Jiului.

Este loc pentru mai bine atît în gospodărirea căminelor, în atitudinea locatarilor față de eforturile care se fac pentru ridicarea calității vieții lor, cît și în preocupările continue ale organizațiilor de sindicat și de tineret pentru formarea unei conștiințe înaintate la acești tineri față de muncă, față de tot ce îi înconjoară, față de felul cum își petrec acești tineri timpul lor liber.

Dincolo de rezonanța familială, deviza „Căminul nostru, casa noastră” trebuie să se transforme într-o acțiune concretă, prin implicarea tinerilor din cămine la statornicirea unui climat de armonie, la nivelul condițiilor sociale create.

ACTUALITATEA ÎN LUME

Acțiuni și luări de poziție în favoarea păcii

BRUXELLES 29 (Agerpres). Partidul ecologist din Belgia a cerut guvernului ca, la apropiata reuniune a Grupului de planificare nucleară a NATO, să se pronunțe împotriva planurilor de modernizare a rachetelor nucleare tactice. Într-o declarație dată publicității, Partidul ecologist belgian consideră că o hotărâre privind modernizarea armelor nucleare tactice ar duce la escaladarea cursei înarmărilor. Partidul ecologist, care este reprezentat în parlament, a cerut, de asemenea, ca această chestiune să fie dezbătută în forul legislativ al țării.

WASHINGTON 29 (Agerpres). Centrul pentru informații în domeniul apărării, organizație particulară din Washington, a adresat Administrației

SUA, apelul de a întreprinde inițiative în domeniul dezarmării. Printre altele, se sugerează ca noua Administrație americană să propună încetarea imediată a experiențelor cu arme nucleare și interzicerea testării de noi rachete balistice, informează agenția ADN.

VIENA 29 (Agerpres). Primăria orașului austriac Braunau a anunțat că va ridica un monument în memoria victimelor nazismului în fața casei unde s-a născut Adolf Hitler. Monumentul, un bloc de granit înalt de 1,20 m provenit de la lagărul de exterminare de la Mauthausen, va avea înscris următorul text: „Pentru pace, libertate, democrație. Nu fascismului pentru totdeauna, milioane de morți auză!”.

PE SCURT ■ PE SCURT

ÎN CURSUL IERNII TRECUTE, SUA a pierdut circa 1,9 milioane hectare de teren arabil, ca urmare a eroziunii solului datorită lipsei precipitațiilor și vântului. Cele mai afectate sînt zonele de cultură a cerealelor din Vestul Mijlociu, a anunțat Ministerul american al Agriculturii citat de agenția ADN.

AVARIEREA ȘI SCUFUNDAREA unui bac supraîncărcat pe râul Megna, din Bangladesh, s-a soldat cu moartea a 100 de persoane, în principal femei și copii. Bacul, pe care se aflau cel puțin 300 de pasageri, s-a răsturnat în mijlocul râului, în apropierea orașului Barisal, la 120 km de Dhaka — informează agenția TASS.

ÎN MALAYEZIA a fost creată o unitate specială de poliție pentru combaterea flagelului pirateriei, care se extinde tot mai mult în apele din fața

provinciilor răsăritene Sabah și Sarawak, informează agenția ADN. Unitatea va dispune de patru elicoptere și șase vedete rapide. În 1988, autoritățile au înregistrat 33 de cazuri de piraterie asupra unor nave care navigau în zonele respective.

VULCANUL ETNA din centrul Siciliei și-a intensificat activitatea, după ce, duminică, a erupt și vulcanul Stromboli din Arhipelagul Eolian, informează agenția EFE. Din eratele vulcanului se scurg valuri de lavă și cenușă fierbinte. Activitatea vulcanului este urmărită în permanență de oameni de știință de la Institutul internațional de vulcanologie. Catalogat ca fiind cel mai mare vulcan activ din Europa, Etna este, în același timp, unul dintre cele mai mari din lume, suprafața sa totală fiind de 1570 km pătrați, iar circumferința bazei de circa 150 km.

Pentru candidații la concursul de admitere în învățămîntul superior

Pentru a veni în sprijinul candidaților la concursul de admitere în învățămîntul superior, revista „Forum” nr. 2/1989 publică informații cu privire la disciplinele de concurs, precum și lista manualelor valabile pentru examenul din acest an. Pentru fiecare manual este prezentată ediția de bază după care au studiat în clasa respectivă absolvenții din liceu, promoția 1989, fiind menționate,

totodată, și alte manuale și ediții cu același conținut după care se pot pregăti candidații.

În nr. 3 al revistei se vor publica normele de înscriere, organizare și desfășurare a concursului de admitere, precum și rețeaua institutelor de învățămînt superior.

Revista se poate procura de la orice oficiu de difuzare a presei din țară.

(Agerpres)

Mica publicitate

DIVERSE

SOTIA Ana și copiii Elena, Ion, Francisc, Maria-Magdalena și nepoțica Erica urează iubitelor lor Furu Ioan, cu ocazia ieșirii la pensie, multă sănătate, fericire și tradiționalul „La mulți ani”. (7803)

VIND magnetofon Ros-ton 105, sigilat. Telefon 45025, după ora 19,00. (7802)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Bogye Gabriela, eliberată de CMVJ Petroșani. O declar nulă. (7800)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Gogulescu Marcel, eliberată de IUM Petroșani. O declar nulă. (7772)

PIERDUT carnet student pe numele Radu Elena, eliberat de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (7797)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Dajbog Ioanel, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (7762)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Murariu Constantin, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (7760)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Marinkat Cătălin, eliberată de IM Dîlja. O declar nulă. (7765)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Abănăriței Tatiana, eliberată de UP Uricani. O declar nulă. (7764)

PIERDUT tichet butelie nr. 129A, eliberat de Centrul de îmbuteliere Petrila. O declar nulă. (7767)

PIERDUT certificat calificare mecanic mașini și utilaje miniere pe numele Bartaliș Iozsef, eliberat de Liceul industrial nr. 1 Petroșani. O declar nulă. (7770)

PIERDUT contract închiriere pe numele Popa Ștefan, eliberat de EGCB Petrila. O declar nulă. (7771)

PIERDUT legitimație ser-

viciu pe numele Tupiș Ion, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (7778)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Făget Ilie, eliberată de IM Paroșeni. O declar nulă. (7784)

PIERDUT contract închiriere pe numele Barabaș Gheorghe, eliberat de EGCB Vulcan. O declar nulă. (7783)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Harabagi Toader, eliberată de IM Lonea. O declar nulă. (7785)

PIERDUT autorizație macaragiu pe numele Harabagi Toader, eliberată de ISCIR Galați. O declar nulă. (7786)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Lemnar Constantin, eliberată de IM Lupeni. O declar nulă. (7791)

DECESE

INDURERATE gânduri, duloase și nețeserese amintiri însoțesc trecerea în neființă a celui ce a fost

DRĂGAN OVEDIU Sinceră condoleanțe familiei îndoliate. Familia Barcan Gheorghe. (7801)

FRATELE Ioan aduc calde mulțumiri tuturor celor care ne-au sărit în ajutor în momentele de grea suferință pricinuită de dispariția prematură a scumpului nostru

STANCIU PETRU PAVELE (7795)

COMEMORARE

LACRIMI și flori pe tristul său mormînt la împlinirea unui an de la decesul scumpei noastre fiice, surori și cumnate

ENACHE RADĂ (CREATA — 22 ani) (7789)

Fotbal, divizia B, seria a III-a

Din lovitură liberă, ca și în tur...

GLORIA REȘITA — AS PAROȘENI VULCAN 1—0 (0—0). Minutul 59, Leleșan sare la cap cu Scînteie, acesta cade, se acordă lovitură liberă directă, execută Ile de la 28—30 m, Crecan (și zidul) sînt spectatori, balonul se duce la vîncu și 1—0. În tur, la Vulcan, gazdele cîștigau tot dintr-o lovitură liberă...

După aspectul general al jocului, victoria Gloriei este meritată, Paroșenii putea obține ușor un punct. După un prim corner al gazdelor în min. 6, Baltaru pe contraatac este sprijinit de fușierul craiovean Florea pentru ofsaid în min. 10. Gazdele insistă pe aripa dreaptă, unde fundașul Mesztrich urcă de multe ori, conlu-crînd cu Scînteie și Ile. În min. 22 Buzduga reușește o deschidere „englezească” către Dodenciu, urmează un corner, execută Baltaru la M. Lazăr, spre Dodenciu, care de la 6—7 m trimite milimetric pe lin-gă poartă!

Sînt momente de joc echilibrat, apărarea Paroșeniului descîrcîndu-se bine. După minutul 30, gazdele devin mai periculoase: min. 32, centrare Zsizsik, șutează Mesztrich, respinge Ghișan, dar rela periculos Scînteie peste poartă; min. 37, Croitoru trage peste poartă de la 8 m; min. 41 Mesztrich are o ocazie și în fine, în min. 43, Buzduga îl faultează în careu pe Scînteie, Baltars ratează penalty-ul, trăgînd în bară! După faza descrisă cu golul, se joacă plictisit, oaspeții au posibilitatea să construiască dar sînt preferate mingile „bubuite”, în min. 89 fiind risipită ultima ocazie a Paroșeniului, cînd 3 contra 1 nu pot schimba tabela de marcaj.

AS PAROȘENI VULCAN: Crecan — Dodenciu, Leleșan, Buzduga, Ghișan — Bălan (min. 53, Dianu), M. Lazăr, Manea, Matula (min. 65, Milenovici) — Adr. Barbu, Baltaru.

Genu TUTU

CLASAMENTUL

1. „Poli” Timișoara	20	14	4	2	48—19	32
2. UT Arad	20	14	1	5	48—21	29
3. Olimpia S.M.	20	12	4	4	43—17	28
4. ASA Progr. Tim.	20	10	3	7	37—29	23
5. Gloria Bistrița	20	10	2	8	38—23	22
6. Armătura Zalău	20	10	2	8	27—32	22
7. Unirea A.I.	20	10	1	9	44—30	21
8. FC Maramureș	20	8	3	9	34—27	19
9. CSM Reșița	20	9	1	10	26—28	19
10. Strungul Arad	20	6	6	8	17—26	18
11. Dacia Mec. Orăștie	20	8	2	10	21—38	18
12. Minerul Cavnic	20	8	2	10	27—35	18
13. Chimica Tîrn.	20	8	1	11	29—32	17
14. AS Paroșeni	20	7	2	11	21—33	16
15. CFR Timișoara	20	7	2	11	14—30	16
16. Gloria Reșița	20	7	2	11	22—41	16
17. Metalul Bocșa	20	6	3	11	23—41	15
18. Avîntul Reghin	20	3	5	11	15—42	11

Întreprinderea minieră Iscroni

Organizează concurs pentru ocuparea următoarelor posturi :

- un post șef sector, investiții
- două posturi adjunct șef sector investiții
- un post tehnician normator
- un post tehnician topograf
- un post tehnician indici
- un post maestru mecanic
- două posturi maiștri minieri

Concursul va avea loc în ziua de 11 aprilie 1989, ora 10, la sediul întreprinderii — Iscroni, strada Cătănești nr. 326.

Înscrierile se fac pînă în data de 8 aprilie 1989.

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute în Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974.

Informații suplimentare la telefon 41215.

Întreprinderea minieră Cîmpu lui Neag

Încadrează direct sau prin transfer următorul personal :

— 4 paznici pentru obiective speciale

Condiții de încadrare conform Legii nr. 1/1970, Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la sediul unității sau la telefon 60436.

I.C.S. Mixtă Lupeni

Încadrează direct sau prin transfer

— un paznic obiective speciale pentru orașul Lupeni.

Încadrarea se face conform Legii 57/1974.

Informații suplimentare la telefon 60353 sau la sediul întreprinderii.